

Обзор изменений законодательства

22.11.2022 – 28.11.2022

Ключевые новости:

- С 1 марта 2023 изменится форма декларации о плате за негативное воздействие на окружающую среду
- Физлицам-резидентам необходимо до 1 декабря 2022 представить отчеты по зарубежным счетам (вкладам) и иностранным электронным средствам платежа за 2021 год
- Самозанятые, адвокаты и нотариусы смогут получать пособие по временной нетрудоспособности

Бухгалтерский и налоговый учет

1. С 1 марта 2023 изменится форма декларации о плате за негативное воздействие на окружающую среду

Приказ Минприроды России от 21.09.2022 N 624 «О внесении изменений в приложение 2 к приказу Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 10 декабря 2020 г. N 1043» (Зарегистрировано в Минюсте России 28.10.2022 N 70748)

Комментарий эксперта

Минприроды скорректировало декларацию о плате за негативное воздействие на окружающую среду и порядок заполнения отчетности. Так, по сравнению с прежней формой в расчет платы, которую нужно внести в бюджет, добавили строки 026, 124–126, 136, 146, 156 и 186 для сведений о плате за размещение (в том числе складирование) побочных продуктов производства, признанных отходами. Также появился разд. 3.2 для исчисления этой платы.

2. Физлицам-резидентам необходимо до 1 декабря 2022 представить отчеты по зарубежным счетам (вкладам) и иностранным электронным средствам платежа за 2021 год

Информация ФНС России

Комментарий эксперта

Решение о продлении срока представления отчетов было принято Правительством (постановление от 28.05.2022 N 977).

ФНС напоминает о новом сроке представления отчетов и способах направления в налоговые органы.

Бесплатная программа для заполнения, а также форматы электронного отчета размещены на главной странице сайта ФНС России в разделе «Валютный контроль».

3. Самозанятые, адвокаты и нотариусы смогут получать пособие по временной нетрудоспособности

Проект Федерального закона

«О внесении изменений в Федеральный закон «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» (подготовлен Минтрудом России, ID проекта 01/05/11-22/00132989)

Комментарий эксперта

Минтруд выставил на общественное обсуждение проект поправок к Закону о социальном страховании на случай ВНиМ. Среди прочего хотят установить правила, по которым самозанятые и те, кто занимается частной практикой, смогут добровольно вступить в

отношения по страхованию (п. 8 ст. 1 проекта). Это даст им возможность получить оплачиваемый больничный при уплате взносов. Планируют, что порядок вступит в силу 1 июля 2023 года.

Согласно проекту Закона, чтобы вступить в отношения по социальному страхованию, нужно подать заявление. Самозанятый должен сделать это через приложение «Мой налог»;

- страховую сумму можно выбрать: 32 484 или 48 726 руб.;
- ежемесячный платеж — 3,84% от страховой суммы (т.е. 1 247,39 либо 1 871,08 руб.). Его начинают перечислять с месяца, следующего за месяцем подачи заявления. Предусмотрели возможность снизить платеж после 18 и 24 месяцев непрерывной уплаты, а также не платить один месяц, когда срок не прерывается, а продлевается;
- право на пособие по больничному появится после 6 месяцев перечисления взносов;
- средний заработок для расчета пособия зависит от периода уплаты взносов. Так, если платежи перечисляли больше 6 месяцев, но меньше 12, это будет 70% страховой суммы.

4. С 1 января 2023 прекращается мораторий на внеплановые проверки ККТ

Письмо Минэкономразвития России от 15 ноября 2022 г. N Д24и-37133

Комментарий эксперта

Установленные постановлением Правительства РФ от 10.03.2022 N 336 ограничения на проведение внеплановых контрольных (надзорных) мероприятий действуют до конца 2022 года.

Таким образом, с 1 января 2023 года при проведении внеплановых контрольных (надзорных) мероприятий будет действовать общее регулирование, установленное Законом N 248-ФЗ о госконтроле и Положением о контроле за ККТ, утвержденным постановлением Правительства РФ N 272.

При этом Минэкономразвития не считает целесообразным продление моратория на проведение внеплановых контрольных (надзорных) мероприятий на 2023 год.

5. С 1 января .2023 в отношении ряда видов деятельности возрастет налог, уплачиваемый в связи с применением патентной системы налогообложения в московской области

Закон Московской области от 22.11.2022 № 194/2022-ОЗ «О внесении изменений в Закон Московской области «О ставках налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения» и в Закон Московской области «О патентной системе налогообложения на территории Московской области»

Комментарий эксперта

Размеры потенциально возможного к получению индивидуальным предпринимателем годового дохода по видам предпринимательской деятельности увеличен.



Комплексное сопровождение по учету и отчетности

Расчет заработной платы

1. Утвердили правила расчета и размер единой предельной величины базы для страховых взносов на 2023 год

Федеральный закон от 21.11.2022 N 443-ФЗ «О внесении изменений в статью 4 части первой, часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации»; Постановление Правительства РФ от 25.11.2022 N 2143

Комментарий эксперта

С 1 января 2023 года единая предельная величина базы для исчисления страховых взносов устанавливается с учетом определенного на соответствующий год размера средней заработной платы в РФ, увеличенного в 12 раз, и примененного к нему коэффициента 2,3.

Единая предельная величина базы для исчисления страховых взносов на 2023 год в отношении каждого физического лица составит 1 917 000 рублей

2. Расширили перечень выплат, которые не облагаются НДФЛ, страховыми взносами и взносами на травматизм

Федеральный закон от 21.11.2022 N 443-ФЗ «О внесении изменений в статью 4 части первой, часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Федеральный закон от 21.11.2022 N 443-ФЗ дополнил статьи 217 НК РФ и 422 НК РФ, а также статью 20.2 Федерального закона от 24 июля 1998 года N 125-ФЗ новыми нормами, освобождающими от НДФЛ и страховых взносов, а также от взносов на травматизм:

- выплаты в виде безвозмездно переданных денежных средств или иного имущества работникам, призванным на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы РФ или проходящим военную службу по контракту, в том числе в добровольческом формировании, и членам семей указанных лиц, при условии, что такие доходы связаны с прохождением военной службы по мобилизации указанных лиц и (или) с

заключенными указанными лицами контрактами. Освобождение также распространяется на лиц, проходящих военную службу в Вооруженных Силах РФ по контракту или находящихся на военной службе в войсках национальной гвардии РФ, и (или) на членов семей указанных лиц, при условии, что такие доходы получены в связи с участием указанных лиц в специальной военной операции.

- выплаты работнику в виде безотчетных сумм, предусмотренных указом Президента РФ и (или) актом Правительства РФ, в целях возмещения расходов, связанных с командированием на территории, нуждающиеся в обеспечении жизнедеятельности населения и восстановлении объектов инфраструктуры, в размерах, определенных локальными нормативными актами работодателя, но не более 700 рублей за каждый день нахождения в такой командировке.

Также в Налоговый Кодекс внесены отдельные положения, которые разрешают работодателям учитывать данные выплаты в базах налога на прибыль, УСН и ЕСХН. Кроме того, безвозмездная передача имущества мобилизованным работникам не будет облагаться НДС.

Новые нормы вступили в силу с 21 ноября 2022 года и распространены на правоотношения, возникшие с 1 января 2022 года.

3. В третьем чтении принят законопроект, предоставляющий право на дополнительный ежегодный отпуск родителям детей-инвалидов

Проект Федерального закона N 171096-8 «О внесении изменения в статью 262 Трудового кодекса Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Государственная дума в третьем чтении одобрила законопроект, который уточняет правила предоставления работнику дополнительных оплачиваемых выходных дней для ухода за ребенком-инвалидом.

Положения статьи 262 ТК РФ будут дополнены новой нормой, которая разрешает одному из родителей ребенка-инвалида однократно в течение календарного года использовать сразу до 24 дополнительных оплачиваемых выходных дней подряд. При этом рассматриваемые дополнительные выходные дни будут предоставляться в пределах общего количества неиспользованных родителем дополнительных выходных дней. Оплата каждого дополнительного выходного дня также будет производиться в размере среднего заработка.

Правительством РФ будет закреплен порядок согласования с работодателем графика предоставления дополнительных оплачиваемых выходных дней при использовании более четырех дней подряд.

Предполагается, что новые нормы вступят в силу с 1 сентября 2023 года.

4. ФНС опубликовала реквизиты для пополнения единого налогового счета в 2023 году

Информация на официальных сайтах ФНС России по Московской области и ФНС России Республики Крым

Комментарий эксперта

Напомним, порядок заполнения платежного поручения для перечисления единого налогового платежа (ЕНП) пока не утвержден. Планируется создание специального КБК для ЕНП, который нужно будет указывать в платежных поручениях при перечислении всех налогов, сборов, пеней, штрафов на единый налоговый счет (ЕНС).

В 2022 году ФНС рассылала участникам эксперимента по ЕНП специальные письма с реквизитами для перечисления ЕНП. Отдельный порядок заполнения платежного поручения по ЕНП в 2022 году для организаций так и не ввели. Участники эксперимента по ЕНП перечисляют деньги в бюджет по реквизитам, полученным в письме от налоговой, на счет УФК по Тульской области.

На текущий момент для уплаты ЕНП в 2023 году Минфин подготовил две версии законопроекта с новыми правилами оформления платежных поручений. В зависимости от принятой версии законопроекта новые правила вступят в силу либо через полгода после их официального опубликования, либо через 9 месяцев.

Недавно на официальных сайтах ФНС России по Московской области и ФНС России Республики Крым появилась информация о том, как будут выглядеть новые реквизиты для перечисления денежных средств на ЕНС:

Номер (поля) реквизита платежного документа	Наименование (поля) реквизита платежного документа	Значение
поле 13	Наименование банка получателя средств	ОТДЕЛЕНИЕ ТУЛА БАНКА РОССИИ//УФК по Тульской области, г Тула
поле 14	БИК банка получателя средств (БИК ТОФК)	017003983
поле 15	№ счета банка получателя средств (номер банковского счета, входящего в состав единого казначейского счета)	40102810445370000059
поле 16	Получатель	Управление Федерального казначейства по Тульской области (налоговый орган по месту постановки на учет)

		Например: Управление Федерального казначейства по Тульской области (УФНС России по Курганской области)
поле 17	Номер казначейского счета	03100643000000018500

Однако на сайтах других инспекций информация пока что не продублирована. Вероятно, ближе к началу 2023 года налоговая официально опубликует реквизиты для перечисления ЕНП на ЕНС.

Специалисты ФНС утверждают, что налогоплательщики в 2023 году смогут пополнять ЕНС через Личный кабинет налогоплательщика. Для этого в ЛК ЮЛ разработан специальный раздел «Пополнение ЕНС», в котором для оплаты нужно будет выбрать действие:

- пополнить свой ЕНС или ЕНС третьего лица;
- сформировать платежное поручение или оплатить банковской картой;
- указать сумму платежа и выбрать счет, с которого спишутся деньги.

Помимо этого, в НК закрепили нормы по которым с 1 января 2023 года деньги, поступившие по распоряжениям на перевод денежных средств, налоговая учет в качестве единого налогового платежа. Поэтому в течение переходного периода в 2023 году организациям разрешено платить налоги и взносы по текущим правилам – обычными платежными поручениями на уплату налогов и взносов.

5. Минфин настаивает: компенсация за задержку выплаты зарплаты облагается НДФЛ

Письмо Минфина России от 27.10.2022 N 03-04-06/104398; Письма Минфина России от 27.10.2022 N 03-04-06/104390, N 03-04-06/104257

Комментарий эксперта

Минфин в очередной раз указал: компенсацию за задержку заработной платы облагают НДФЛ. При этом, как сказано в разъяснениях ведомства, этот вид дохода налогоплательщика подлежит обложению НДФЛ как в период действия трудового договора, так и в случае его выплаты на основании решения суда после прекращения трудового договора.

Согласно статье 236 ТК РФ при нарушении работодателем установленного срока выплаты сумм заработной платы (отпускных, выплат при увольнении и других причитающихся работнику сумм), работодатель обязан перечислить их вместе с процентами (денежной компенсации).

По общему правилу все виды законодательно установленных компенсационных выплат, связанных с исполнением налогоплательщиком трудовых обязанностей, освобождаются от НДФЛ. (пункт 1 статьи 217 НК РФ).

Минфин считает, что выплата денежных компенсаций работникам при нарушении работодателем установленного срока выплаты заработной платы относится к мерам материальной ответственности работодателя за нарушение договорных обязательств перед работниками и не является возмещением затрат работников, связанных с исполнением ими трудовых обязанностей.

Следовательно, если работодатель выплачивает сотрудникам компенсацию за задержку выплаты зарплаты, он обязан удержать НДФЛ. Ранее Минфин уже высказывал аналогичное мнение в Письмах от 20.09.2022 N 03-04-06/90892, от 27.05.2022 N 03-04-06/50079.

6. В закон о едином налоговом платеже и едином налоговом счете внесут корректировки

Законопроект № 239738-8 «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации о налогах и сборах»

Комментарий эксперта

Законопроект № 239738-8 содержит поправки в НК РФ, которые корректируют утвержденный Федеральным законом от 14.07.2022 № 263-ФЗ институт единого налогового счета и механизм единого налогового платежа, вступающие в силу с 1 января 2023 года.

В НК РФ предлагают внести дополнительные положения, согласно которым совокупная налоговая обязанность будет формироваться на едином налоговом счете, в том числе на основании уточненных налоговых деклараций, в которых уменьшены причитающиеся к уплате суммы налогов.

Из норм НК РФ исключат понятия «суммы излишне уплаченных и излишне взысканных» налогов в связи с неприменимостью указанных понятий к институту единого налогового счета. Одновременно предлагается упразднить 231 статью НК РФ, в которой закреплены нормы взыскания и возврата налоговым агентом излишне удержанного НДФЛ из доходов налогоплательщика.

Кроме того, поправки запретят расчет пени на сумму недоимки, в отношении которой принято решение о предоставлении отсрочки, рассрочки - со дня, следующего за днем принятия указанного решения.

Налогоплательщику дадут право до направления налоговой отчетности за 2022 год, срок сдачи которой наступает в 2023 году, уточнить принадлежность уплаченных до 31 декабря 2022 года сумм налогов, на которые была увеличена его совокупная обязанность. Для уточнения уплаченных сумм налогов потребуется направить

уведомление об исчисленных суммах налогов, авансовых платежей по налогам, сборов, страховых взносов.

Рассматриваемый законопроект содержит и ряд других изменений, которые, как отмечают авторы законопроекта, необходимо внести в НК РФ и ряд других законов по результатам пилота по ЕНП, который проводят с 1 июля 2022 года. Следите за новостными рассылками мы вернемся с дополнительными комментариями по итогам рассмотрения и официального опубликования рассматриваемого законопроекта.

7. Минздрав обновит условия и порядок формирования электронных листков нетрудоспособности

Проект приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации «О внесении изменений в Условия и порядок формирования листков нетрудоспособности в форме электронного документа и выдачи листков нетрудоспособности в форме документа на бумажном носителе в случаях, установленных законодательством Российской Федерации, утвержденные приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 23 ноября 2021 г. № 1089н»

Комментарий эксперта

Минздрав подготовил законопроект с поправками в условия и порядок формирования электронных листков нетрудоспособности.

Согласно предлагаемым поправкам по решению врачебной комиссии разрешат оформление листка нетрудоспособности за прошедшее время, когда факт осуществления ухода гражданином за больным членом семьи подтвержден медицинской документацией, включая обращение в медицинскую организацию или посещение медицинским работником на дому.

Одновременно авторы законопроекта предлагают закрывать листок нетрудоспособности, если гражданин не явился на прием к врачу, а на дату фактического посещения врача период неявки составил более 7 календарных дней. В этих целях для заполнения поля «Иное» введут код «38 – неявка на прием к врачу более 7 календарных дней».

Остальные изменения носят технический характер и корректируют в документе наименование Фонда в связи с объединением ПФР и ФСС.

8. Минэкономразвития планирует расширить перечень организаций, у которых есть право на применение пониженных тарифов страховых взносов

Проект Федерального закона «О внесении изменений в статью 427 части второй Налогового кодекса Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Минэкономразвития предлагает включить в перечень организаций с правом на применение пониженных тарифов страховых взносов:

социально ориентированные некоммерческие организации (СОНКО), применяющие УСН и включенные в реестр СОНКО;
централизованные религиозные организации и религиозные организации, входящие в структуру централизованных;
СОНКО, учредителями которых являются централизованные религиозные организации или религиозные организации, входящие в структуру централизованных.

Согласно текста законопроекта, с 1 января 2023 года данные организации смогут применять единый пониженный тариф страховых взносов в размере 7,6% в пределах предельной величины базы для исчисления страховых взносов и 0% свыше единой предельной величины базы.

9. Минтруд уточнит перечень документов, которыми подтверждают срок командировки

Проект Постановления Правительства РФ «О внесении изменения в пункт 7 Положения об особенностях направления работников в служебные командировки»

Комментарий эксперта

Минтруд решил скорректировать положение о командировках. Согласно текста законопроекта, если у работника нет проездных документов, то при проживании в гостинице, он сможет подтвердить срок командировки договором, кассовым чеком или документом, оформленным на бланке строгой отчетности, подтверждающим предоставление гостиничных услуг по месту командирования. Изменения разработали в связи с правилами оказания гостиничных услуг, утвержденными постановлением правительства от 18.11.2020 № 1853.

10. ФНС скорректирует форму заявления о подтверждении права на социальные вычеты

Проект Приказа ФНС «О внесении изменений в приложения к приказу ФНС России от 17.08.2021 № ЕД-7-11/755@»

Комментарий эксперта

ФНС подготовила новую редакцию формы заявления о подтверждении права налогоплательщика на получение социальных вычетов по расходам на лекарства, медицинские услуги, образование, личное страхование и физкультурно-оздоровительные услуги (предусмотренных подпунктами 2, 3, 4 и 7 пункта 1 статьи 219 НК РФ). В обновленной форме:

- сокращено количество полей, предназначенных для сведений о документе, удостоверяющим личность.

- учитываются поправки в статью 219 НК РФ, внесенные Федеральным законом от 14.07.2022 № 323-ФЗ. Указанные нормы изменили параметры предоставления социального вычета по расходам на оплату родителями физкультурно-оздоровительных и медицинских услуг, лекарственных препаратов и взносов по договорам личного страхования в отношении детей. Если ранее предельный возраст детей, по расходам на которых предоставляется указанный вычет, составлял 18 лет, то теперь этот предельный возраст повышен до 24 лет (если дети налогоплательщика обучаются по очной форме в образовательных организациях). Кроме того, установлено право на указанный социальный налоговый вычет на опекунов и попечителей.

Проект приказа содержит также электронный формат данного заявления и порядок его представления. Новая форма заявления и соответствующей ей электронный формат должны вступить в силу с 1 января 2023 года.



[Консультирование по вопросам расчета заработной платы](#)

Кадровый учет

1. Утверждены правила расчета страхового стажа для участников СВО

Постановление Правительства РФ от 14.11.2022 N 2055 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации»

Начало действия документа - 30.11.2022

Комментарий эксперта

Постановлением Правительства РФ от 14.11.2022 N 2055 внесены изменения в Постановление Правительства Российской Федерации от 16 июля 2014 г. N 665 "О списках работ, производств, профессий, должностей, специальностей и учреждений (организаций), с учетом которых досрочно назначается страховая пенсия по старости, и правилах исчисления периодов работы (деятельности), дающей право на досрочное пенсионное обеспечение".

Согласно Постановлению, в список работ, производств, профессий, должностей, специальностей и учреждений (организаций), с учетом которых досрочно назначается страховая пенсия по старости добавлены участники в специальных военных действиях (СВО).

Таким образом, к работе, дающей право на досрочное пенсионное обеспечение в соответствии со статьями 30 и 31 Федерального закона "О страховых пенсиях", приравниваются в календарном порядке непосредственно следовавшие за ней:

- периоды прохождения военной службы по мобилизации в Вооруженные Силы РФ;
- периоды прохождения военной службы в соответствии с пунктом 7 статьи 38 Федерального закона "О воинской обязанности и военной службе" по контракту о прохождении военной службы, имевшие место с 24 февраля 2022 г.;
- периоды пребывания в добровольческом формировании, содействующем выполнению задач, возложенных на Вооруженные РФ, в период мобилизации, действия военного положения, в военное время, при возникновении вооруженных конфликтов, при проведении контртеррористических операций, а также при использовании Вооруженных Сил РФ за пределами территории Российской Федерации.

При исчислении страхового стажа периоды участия в специальной военной операции в период прохождения военной службы, в период пребывания в добровольческом формировании засчитываются в страховой стаж в двойном размере.

Таким образом, время участия граждан в специальной военной операции будет учитываться в их страховом стаже как день за два.

Аналогичный расчет будет применяться и при назначении досрочной пенсии. Это означает, что, если гражданин до участия в СВО работал на территории с особыми климатическими условиями, например, на Крайнем Севере, или трудился на производстве во вредных(опасных) условиях труда, его специальный стаж, дающий право на досрочное получение пенсии, прерываться не будет.

2. Принято решение о создании государственного информационного ресурса, содержащего сведения о гражданах, необходимые для актуализации документов воинского учета

Указ Президента РФ от 25.11.2022 N 854 «О государственном информационном ресурсе, содержащем сведения о гражданах, необходимые для актуализации документов воинского учета»

Комментарий эксперта

Президент РФ подписал Указ о создании единой электронной базы сведений о лицах, подлежащих воинскому учету. В базе будут содержаться сведения как о лицах, состоящих на воинском учете, так и о гражданах, не состоящих на воинском учете, но обязанных состоять. Исключением являются граждане, имеющих воинские звания офицеров и пребывающих в запасе СВР и ФСБ.

Формирование информационного ресурса должно быть обеспечено к 1 апреля 2024 года. Формирование ресурса поручено Министерству цифрового развития, связи и массовых

коммуникаций РФ (далее Минцифры РФ) и Федеральной налоговой службе при участии Министерства обороны РФ (далее Минобороны РФ).

Следует отметить, что сбор необходимых сведений для формирования информационной базы по военнообязанным будет осуществлен путем интеграции информационных баз ПФР, ФНС, Минцифры и прочих ведомств.

До 30 декабря 2022 года региональные власти совместно с Минцифрой РФ и Минобороны РФ должны перевести необходимые сведения о гражданах, которые содержатся в документах воинского учета военных комиссариатов (за исключением сведений о гражданах, имеющих воинские звания офицеров и пребывающих в запасе СВР и ФСБ), в электронно-цифровую форму.

Рекомендации методологов

Обращаем Ваше внимание, что в связи с интеграцией баз различных ведомств станет проще выявлять работодателей, которые не ведут воинский учет. Ввиду этого, если Ваша организация до сих пор не осуществляет ведение воинского учета, рекомендуем Вам рассмотреть вопрос постановки организации на учет в военном комиссариате и исполнения обязанности по ведению воинского учета в компании.

Напоминаем, что на текущий момент штраф за нарушение в сфере воинского учета для юридического лица составляет от 1000 до 5000 рублей в зависимости от состава правонарушения (глава 21 КоАП РФ «Административные правонарушения в области воинского учета»).

3. В третьем чтении принят законопроект, предоставляющий право на дополнительный ежегодный отпуск родителям детей-инвалидов

Проект Федерального закона N 171096-8 «О внесении изменения в статью 262 Трудового кодекса Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Государственная дума в третьем чтении одобрила законопроект, который уточняет правила предоставления работнику дополнительных оплачиваемых выходных дней для ухода за ребенком-инвалидом.

Положения статьи 262 ТК РФ будут дополнены новой нормой, которая разрешает одному из родителей ребенка-инвалида однократно в течение календарного года использовать сразу до 24 дополнительных оплачиваемых выходных дней подряд. При этом рассматриваемые дополнительные выходные дни будут предоставляться в пределах общего количества неиспользованных родителем дополнительных выходных дней. Оплата каждого дополнительного выходного дня также будет производиться в размере среднего заработка.

Правительством РФ будет закреплён порядок согласования с работодателем графика предоставления дополнительных оплачиваемых выходных дней при использовании более четырех дней подряд.

Предполагается, что новые нормы вступят в силу с 1 сентября 2023 года. Следите за новостными рассылками мы вернемся с дополнительными комментариями по итогам официального опубликования рассматриваемого законопроекта.

4. Минздрав обновит условия и порядок формирования электронных листков нетрудоспособности

Проект приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации «О внесении изменений в Условия и порядок формирования листков нетрудоспособности в форме электронного документа и выдачи листков нетрудоспособности в форме документа на бумажном носителе в случаях, установленных законодательством Российской Федерации, утвержденные приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 23 ноября 2021 г. № 1089н»

Комментарий эксперта

Минздрав подготовил законопроект с поправками в условия и порядок формирования электронных листков нетрудоспособности.

Согласно предлагаемым поправкам по решению врачебной комиссии разрешат оформление листка нетрудоспособности за прошедшее время, когда факт осуществления ухода гражданином за больным членом семьи подтвержден медицинской документацией, включая обращение в медицинскую организацию или посещение медицинским работником на дому.

Одновременно авторы законопроекта предлагают закрывать листок нетрудоспособности, если гражданин не явился на прием к врачу, а на дату фактического посещения врача период неявки составил более 7 календарных дней. В этих целях для заполнения поля «Иное» введут код «38 – неявка на прием к врачу более 7 календарных дней».

Остальные изменения носят технический характер и корректируют в документе наименование Фонда в связи с объединением ПФР и ФСС.

5. Минтруд уточнит перечень документов, которыми подтверждают срок командировки

Проект Постановления Правительства РФ «О внесении изменения в пункт 7 Положения об особенностях направления работников в служебные командировки»

Комментарий эксперта

Минтруд решил скорректировать положение о командировках. Согласно текста законопроекта, если у работника нет проездных документов, то при проживании в гостинице, он сможет подтвердить срок командировки договором, кассовым чеком или

документом, оформленным на бланке строгой отчетности, подтверждающим предоставление гостиничных услуг по месту командирования. Изменения разработали в связи с правилами оказания гостиничных услуг, утвержденными постановлением правительства от 18.11.2020 № 1853.



Консультирование по вопросам управления персоналом и кадрового делопроизводства

Меры поддержки бизнеса

1. Суммы прощенного в 2022 году долга по займу от иностранной организации, включая проценты, не увеличивают налогооблагаемую базу по налогу на прибыль должника

Федеральный закон от 21 ноября 2022 г. N 443-ФЗ

Комментарий эксперта

С 21 ноября 2022 года уточнена формулировка подп. 21.5 п. 1 ст. 251 НК РФ. Так, теперь при налогообложении не учитываются доходы в виде сумм прекращенных в 2022 году обязательств по договору займа (кредита), заимодавцем (кредитором) по которому на 01.03.2022 является иностранная организация (иностранец), в случае прощения такого долга до 31.12.2022 (в том числе процентов, учтенных в составе внереализационных расходов).

Первоначальная редакция этого подпункта освобождала от налогообложения налогом на прибыль только «тело» прощенного займа.

2. Допускаются наличные расчеты между участниками ВЭД

Проект Постановления Правительства РФ «Об утверждении Правил осуществления между резидентами и нерезидентами расчетов наличными денежными средствами» (по состоянию на 21.11.2022) (подготовлен Минфином России, ID проекта 04/12/11-22/00133690)

Комментарий эксперта

Минфин предлагает закрепить право резидентов получать от зарубежных компаний и других нерезидентов наличные в любой валюте в виде:

- платежей за экспорт товаров, работ, услуг, информации и результатов интеллектуальной деятельности;
- возврата аванса за несостоявшийся импорт тех же объектов;
- сумм по договорам займа, если кредиторы по ним — резиденты.

Эти деньги можно использовать в дальнейшем, например, для расчетов с нерезидентами по импортным контрактам без зачисления на банковские счета.

Еще одна опция — ввезти наличные в РФ и не позже 30 рабочих дней с даты их ввоза или получения в РФ от нерезидента:

- продать иностранную валюту уполномоченному банку (по курсу ЦБ РФ на день операции) и зачислить полученные рубли на свой счет в этом или другом подобном банке;
- зачислить зарубежную валюту на свой счет в уполномоченном банке;
- внести в свою кассу.

При ввозе денег нужно соблюдать право ЕАЭС и законодательство РФ о таможенном регулировании.

Валютный контроль

1. Президент продлил запрет на оплату резидентами долей юридических лиц - нерезидентов без получения разрешения Банка России

Указ Президента РФ от 23.11.2022 N 845 «О внесении изменения в Указ Президента Российской Федерации от 18 марта 2022 г. N 126 «О дополнительных временных мерах экономического характера по обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации в сфере валютного регулирования»

Комментарий эксперта

Указом продлен до 31 декабря 2023 г. включительно действие ранее введенного Указом Президента РФ от 18.03.2022 N 126 запрета осуществлять без получения разрешений ЦБ РФ следующие операции:

1. по оплате резидентом доли, вклада, пая в имуществе (уставном или складочном капитале, паевом фонде кооператива) юридического лица - нерезидента;
2. по взносу резидентом нерезиденту в рамках выполнения договора простого товарищества с инвестированием в форме капитальных вложений (договора о совместной деятельности).

Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

2. Резидентам разрешено до 31.12.2022 включительно осуществлять валютные операции, связанные с предоставлением в пользу нерезидентов, не связанных с недружественными государствами, иностранной валюты по договорам займа

«Выписка из протокола заседания подкомиссии Правительственной комиссии по контролю за осуществлением иностранных инвестиций в Российской Федерации от 10 ноября 2022 года N 106/1» (доведена Минфином России 18.11.2022 N 05-06-10/ВН-59822)

Комментарий эксперта

Правительственная комиссия по контролю за осуществлением иностранных инвестиций в РФ разрешила резидентам до 31.12.2022 включительно осуществление валютных операций, связанных с предоставлением в пользу нерезидентов, иностранной валюты по договорам займа.

Разрешение действует в отношении нерезидентов, не являющихся иностранными лицами, связанными с иностранными государствами, которые совершают в отношении РФ, российских юридических лиц и физических лиц недружественные действия (в том числе если такие иностранные лица имеют гражданство этих государств, местом их регистрации, местом преимущественного ведения ими хозяйственной деятельности или местом преимущественного извлечения ими прибыли от деятельности являются эти государства), и иностранными лицами, которые находятся под контролем указанных иностранных лиц, независимо от места их регистрации или места преимущественного ведения ими хозяйственной деятельности.

Арбитражное процессуальное право

1. ФНС подготовила обзор правовых позиций КС РФ и ВС РФ, принятых во II квартале 2022 года по налоговым спорам

Письмо ФНС России от 24.10.2022 N 7-8-04/0005@ «О направлении Обзора правовых позиций, отраженных в судебных актах Конституционного Суда Российской Федерации и Верховного Суда Российской Федерации, принятых во втором квартале 2022 года по вопросам налогообложения»

Комментарий эксперта

ФНС направила подведомственным органам обзор судебной практики для использования в работе. Приведем наиболее интересные правовые позиции:

- поскольку завершение исполнительного производства, возбужденного на основании постановления налогового органа о взыскании задолженности за счет имущества должника - ИП по той лишь причине, что должник принял решение о прекращении им предпринимательской деятельности, способствует

злоупотреблению должником своими правами. Следовательно, является правомерным исполнение постановления налогового органа о взыскании задолженности налогоплательщика - ИП путем удержания денежных средств из заработной платы гражданина, прекратившего статус ИП, при условии соблюдения гарантий судебной защиты и обеспечения базовых жизненных потребностей такого гражданина и лиц, находящихся на его иждивении. (Постановление КС РФ от 23.06.2022 N 26-П).

- п. 2 ст. 93.1 НК РФ позволяет налоговому органу определить предмет истребования по любому ясному, четкому и недвусмысленному признаку, в частности по переданному (подлежащему передаче) конкретному товару (партии), выполненным работам (оказанным услугам), а также времени поставки и приема-передачи, первичным документам и т.п., если эти признаки по отдельности или вместе позволяют определить конкретную сделку, по которой налогоплательщик обязан представить относящиеся к ней документы (информацию). (Определение КС РФ от 07.04.2022 N 821-О)
- бывший руководитель организации-налогоплательщика вправе защищать свои права в судебном порядке в случае предъявления к нему самостоятельных требований, связанных с нарушением таким налогоплательщиком налогового законодательства, т.е. вправе обжаловать решение налогового органа в организации-налогоплательщика. (Определении КС РФ от 31.05.2022 N 1153-О).
- законодатель в п. 6 ст. 376 НК РФ со всей определенностью связал возможность льготного налогообложения с осуществлением инвестиций именно в форме капитальных вложений в строительство, реконструкцию и (или) модернизацию объектов аэропортовой инфраструктуры, исключив из числа оснований для применения льготы осуществление инвестиций в иных формах, в частности путем приобретения таких объектов по возмездным сделкам (Определение КС РФ от 09.06.2022).
- налоговая реконструкция по НДС - если в цепочку поставки товаров (работ, услуг, сырья) включены "технические" компании, и в распоряжении налогового органа имеются достаточные сведения и доказательства, в том числе раскрытые налогоплательщиком - покупателем, позволяющие однозначно установить лицо, которое реально действовало в рамках хозяйственного оборота (осуществило фактическое исполнение по сделке с товаром и уплатило причитающиеся при ее исполнении суммы налогов), то необоснованной налоговой выгодой покупателя может быть признана та часть расходов, учтенных при исчислении налога на прибыль организаций, и примененных им налоговых вычетов по НДС, которая приходится на наценку, добавленную "техническими" компаниями (Определении СК по экономическим спорам ВС РФ от 12.04.2022 N 302-ЭС21-22323 по делу N А10-133/2020).
- применение к обществу таких мер как начисление пени и штрафа, обусловленных ранее допущенными незаконными действиями самого налогового органа, не совместимо с принципами (требованиями) добросовестности налогового администрирования (Определении СК по экономическим спорам ВС РФ от 23.05.2022 N 306-ЭС21-26423 по делу N А55-12839/2020).
- до установления специального правового регулирования порядка начисления процентов при незаконном отказе в возмещении НДС при наличии заявления о зачете может применяться общий порядок, предусмотренный п. 10 ст. 176 НК РФ

(Определении СК по экономическим спорам ВС РФ от 19.05.2022 N 301-ЭС21-24319 по делу N А38-3/2021).

- определяющим для применения налоговой ставки земельного налога 0,3% является вид разрешенного использования земельного участка и назначение возводимых на нем объектов. Для ситуаций, когда на земельном участке, предоставленном для жилищного строительства, не возведен объект недвижимости, п. 15 ст. 396 НК РФ установлены правовые последствия в виде применения повышающих коэффициентов к названной ставке налога (Определении СК по экономическим спорам ВС РФ от 24.06.2022 N 310-ЭС22-2242 по делу N А14-3191/2021).
- доходы в виде процентов по вкладам (остаткам на счетах) в банках учитываются при определении налоговой базы по налогу на доходы физических лиц за налоговый период, в котором указанные доходы были фактически получены. Получение таких доходов связано не с периодом его формирования в предыдущем налоговом периоде, а с датой фактического зачисления на счет клиента банка либо получения (Решение ВС РФ от 30.05.2022 по делу N АКПИ22-216 (Брыксин Ю.Н. против Минфина РФ и ФНС) о признании недействующим письма Минфина России от 20.11.2020 N 03-04-07/101287).
- изменение кадастровой стоимости объекта недвижимости в течение налогового периода не учитывается при определении налоговой базы в этом и предыдущих налоговых периодах, между тем это общее правило не применимо к случаю, когда изменение кадастровой стоимости связано с исправлением технических ошибок, допущенных при определении кадастровой стоимости (Кассационное определение СК по административным делам ВС РФ от 29.06.2022 N 15-КАД22-3-К1).

Рекламная деятельность

1. Если материалы организации, размещаемые на собственном сайте в сети «Интернет», обладают признаками рекламы, то они подлежат маркировке, а информация о рекламе должна направляться в Роскомнадзор

Письмо Роскомнадзора от 14.11.2022 N 03-100982 «О рассмотрении обращения»

Комментарий эксперта

Рекламой является информация, распространенная любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке (п.1 ст. 3 Федерального закона от 13.03.2006 N 38-ФЗ «О рекламе» (далее – Закон о рекламе)).

Статьей 18.1 Закона о рекламе установлено, что Роскомнадзор ведет учет, хранение и обработку информации о рекламе, направленной на привлечение внимания потребителей рекламы, находящихся на территории РФ, распространенной в сети "Интернет", в том числе сведений о рекламодателях и рекламораспространителях такой рекламы, операторах рекламных систем.

Следовательно, если на собственном Интернет-ресурсе организации размещаются собственные рекламные материалы, то такие рекламные материалы подлежат маркировке, а информация о рекламе должна направляться в Роскомнадзор. Разработка механизмов по учету в «Едином реестре интернет-рекламы» и в программном обеспечении операторов рекламных данных сведений о «собственной» рекламе будут завершены в декабре 2022 года.

Квалификация пресс-релиза в качестве рекламы зависит от его содержания, в частности от того, содержит ли он информацию, адресованную неопределенному кругу лиц и направленную на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке. Оценка информации на предмет ее отнесения к рекламе или информации, не являющейся рекламой, осуществляется ФАС России в каждом конкретном случае, исходя из содержания такой информации и всех обстоятельств ее размещения.

Если пресс-релизы имеют рекламный характер, то учет информации о них осуществляется в общем порядке вне зависимости от того, распространяются ли такие материалы на возмездной или безвозмездной основе

2. ФАС пояснила, в каких случаях информация о товаре не признается рекламой, о которой необходимо сообщать в Роскомнадзор

Информация ФАС России «ФАС уточнила, какая информация признается рекламой» (информация размещена на официальном сайте <https://fas.gov.ru/>)

Комментарий эксперта

Разъяснения касаются применения ст. 18.1 Федерального закона от 13.03.2006 N 38-ФЗ "О рекламе" (далее – Закон о рекламе), вступившей в силу с 1 сентября 2022 г. Согласно положениям указанной нормы рекламодатели, рекламораспространители, операторы рекламных систем, разместившие в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" рекламу, направленную на привлечение внимания потребителей рекламы, находящихся на территории РФ, обязаны предоставлять информацию или обеспечивать предоставление информации о такой рекламе в Роскомнадзор.

ФАС отмечает, что к рекламе не относятся справочно-информационные и аналитические материалы: обзоры внутреннего и внешнего рынков, результаты научных исследований и испытаний.

В частности, рекламой не считается информация о товарах и услугах, размещенная на официальном сайте, страницах или в социальных сетях их производителя или продавца. Также обзор нескольких товаров разных производителей в видеоролике или посте блогера не относится к рекламе, если его основной целью не является продвижение товара на рынке (на основании ст. 3 Закона о рекламе).

Однако, если какому-то отдельному товару уделяется особое внимание, о нем дается избыточная и положительно эмоционально окрашенная информация, есть призывы приобрести товар, в том числе с указанием адресов магазинов, то такой контент может быть признан рекламой, в таком случае на нее распространяются нормы статьи 18.1 Закона о рекламе.

Кроме того, рекламой не признается так называемая органичная интеграция. Речь идет об упоминании товара, средств его индивидуализации, изготовителя или продавца товара, которые органично интегрированы в научные или литературные произведения, а также произведения искусства, если они сами по себе не являются сведениями рекламного характера.

Примеры органичной интеграции - упоминание о новинках косметики в видеороликах или постах бьюти-блогеров, а также обычное (органичное) употребление и использование блогерами товаров по назначению, например, продуктов питания, одежды, посуды в видеороликах.

Вместе с тем есть условие, при котором интеграция уже не является органичной и может быть признана рекламой, и соответственно, подпадать под действие норм статьи 18.1 Закона о рекламе. Речь идет о случае, когда внимание акцентируется на товаре в видеоролике, в том числе за счет описания его характеристик, свойств или высказывания положительного отношения блогера к нему.

Антимонопольная служба также обращает внимание, что если реклама размещена в Интернете до 1 сентября 2022 года и договорные обязательства по ее размещению исполнены до этой даты, то на нее не распространяются положения статьи 18.1 Закона о рекламе.

Гражданское право

1. Определен порядок включения в гражданский оборот РФ юридических лиц и ИП, действующих на территориях новых субъектов РФ

Федеральный закон от 21.11.2022 N 451-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О введении в действие части первой Гражданского кодекса Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Законом определен порядок включения в российский гражданский оборот юридических лиц и ИП, действующих на территориях ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей (определен порядок внесения информации в ЕГРЮЛ, сроки подачи заявлений на внесение сведений в ЕГРЮЛ и приведения учредительных документов в соответствие с нормами российского права).

Кроме того, законодатели установили, что условия договоров, заключенных на территориях ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей до дня их принятия в РФ и образования в составе РФ соответствующих новых субъектов, сохраняют силу, за исключением случаев, установленных федеральными законами.

В части отношений, возникших из односторонних сделок на территориях указанных регионов до дня принятия их в РФ и образования в составе РФ новых субъектов, гражданское законодательство РФ применяется к правам и обязанностям, возникшим со дня принятия в РФ указанных территорий.

Закон вступил в силу со дня его официального опубликования – 21.11.2022 г.

2. Росреестр дал пояснения по изменениям в ГК РФ о новом порядке образования отдельных объектов недвижимости

Письмо Росреестра от 15.11.2022 N 01-9984-АБ/22 «Об установлении единой правоприменительной практики в связи с вступлением Федерального закона от 21.12.2021 N 430-ФЗ «О внесении изменений в часть первую Гражданского кодекса РФ»

Комментарий эксперта

С 01 сентября 2022 г. вступил в силу Федеральный закон от 21.12.2021 N 430-ФЗ «О внесении изменений в часть первую ГК РФ», согласно которому ГК РФ был дополнен новыми главами 6.1 «Недвижимые вещи» и 17.1 «Право собственности и другие вещные права на здания, сооружения, объекты незавершенного строительства, помещения и машино-места».

Росреестр пояснил какие условия должны выполняться при разделе линейных объектов, к которым относятся линии электропередачи, линии связи (в том числе линейно-кабельные сооружения), трубопроводы, автомобильные дороги, железнодорожные линии и другие подобные сооружения (п. 10.1 ст. 1 Градостроительного кодекса РФ).

Кроме того, даны пояснения о кадастровом учете и кадастрового учета и государственной регистрации прав на объекты, входящие в состав сооружения «производственно-технологический комплекс» применительно к объектам, принадлежащим ОАО «РЖД».

3. Расширен список организаций, включаемых в сводный реестр организаций оборонно-промышленного комплекса

Постановление Правительства РФ от 02.11.2022 N 1972 «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 20 февраля 2004 г. N 96»

Комментарий эксперта

В сводный реестр организаций оборонно-промышленного комплекса будут включать организации, участвующие в выполнении заданий государственного оборонного заказа, и (или) обеспечивающие их выполнение, и (или) имеющие мобилизационное задание.

Изменения вступают в силу с 11.11.2022 года.

Воинский учет

1. Президент предписал сформировать государственный информационный ресурс, содержащий сведения о гражданах, необходимые для актуализации документов воинского учета

Указ Президента РФ от 25.11.2022 N 854 «О государственном информационном ресурсе, содержащем сведения о гражданах, необходимые для актуализации документов воинского учета»

Комментарий эксперта

Минцифры и ФНС при участии Минобороны РФ до 1 апреля 2024 г. должны обеспечить формирование государственного информационного ресурса, содержащего сведения о гражданах, необходимые для актуализации документов воинского учета.

Данный ресурс формируется в отношении граждан, состоящих на воинском учете (за исключением граждан, имеющих воинские звания офицеров и пребывающих в запасе СВР и ФСБ), а также не состоящих, но обязанных состоять на воинском учете и не пребывающих в запасе, в результате обработки сведений, предоставляемых в соответствии с настоящим Указом, и должен содержать сведения о гражданах, необходимые для актуализации документов воинского учета, предусмотренных Законом «О воинской обязанности и военной службе».

Комментарии для выпуска подготовили:



Юлия Мазур, Карина Есакова, Вероника Тихонравова
Ольга Ольшевская

СберРешения (ранее – Интеркомп) – лидер в области аутсорсинга бизнес-процессов и финансового консалтинга в России и СНГ.*

Уже 28 лет компания работает с крупнейшими российскими и международными организациями всех отраслей экономики. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения. Компания является партнером мировых лидеров в сфере аутсорсинга и входит в экосистему Сбера.

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: info@sber-solutions.ru

*По итогам рейтинга RAEX за 2022 год.